

# 背信运用受托财产罪在私募基金 犯罪中的适用性研究

■ 付云飞 何长春

**摘要** 在私募基金行业快速发展时，私募机构擅自改变资金用途、盲目随意投资等行为引起的爆雷事件频发。募资端与资金使用端刑事打击割裂、违法程度与刑事处罚不对等、“爆雷—立案”模式社会成本畸高等问题使得将私募机构纳入背信运用受托财产罪予以规制具有现实必要性。通过对背信运用受托财产罪的法益、立法原意及私募机构属于“金融机构”范畴三方面进行可行性分析，进而提出背信运用受托财产罪在私募基金犯罪中的适用性，即出台司法解释、修改“金融机构”范畴等解决路径，以此将私募机构纳入背信运用受托财产罪规制视野。

**关键词** 私募机构 私募基金犯罪 背信运用受托财产罪

## 一、问题的引出

私募基金行业是市场经济直接融资的重要部分和创新资本形成的关键力量，诞生于1924年，并兴起于20世纪40年代的美国，被西方金融学者誉为“金融皇冠上的明珠”。截至2020年12月底，在基金业协会登记的私募基金管理人共24561家，已备案私募基金96852只，管理基金规模15.97万亿元。私募基金行业在推进供给侧结构性改革、提高直接融资比重、服务实体经济

和居民财富管理、支持我国新兴企业创业创新等方面发挥了重要作用。据统计，截至2019年12月底登陆科创板的70家企业，共有60家在成长过程中获得私募基金支持，获投比例高达85.7%，每家科创板上市企业平均获得4.79亿元资本支持。2020年，私募基金支持的中企上市数量达348家，同比上升56.8%；首发融资额接近人民币5,000亿元，同比上涨37.4%。

然而，该行业在快速发展的同时，也不断暴露出非法集资、擅自运用受托财产等违法犯罪问题，且涉案金额巨大，受害人数众

**作者：**付云飞，公安部经济犯罪侦查局期货处二级调研员；

何长春，公安部经济犯罪侦查局证券犯罪侦查局第一分局侦查一队副主任科员

多，严重侵害民众财产权益，危及社会稳定。如“阜兴集团”旗下四家私募机构，2012年至2015年先后通过160余只私募基金产品募集360余亿元资金，擅自改变资金用途，违规搭建“资金池”，从事非法操纵股市、个人侵占等违法犯罪行为。2018年7月，“阜兴集团”基金产品延期兑付，引发爆雷，数千投资者集体维权，使得私募行业一度进入“水逆期”。而在如此情形之下，该行业的刑事规制手段依然较为欠缺，《刑法》尚未设置专门罪名规制私募基金领域犯罪行为，司法实践中仅可适用“非法吸收公众存款罪”、“集资诈骗罪”等予以规制。在此背景下，2006年《刑法修正案（六）》增设的“背信运用受托财产罪”屡屡被提及。私募机构擅自改变资金用途的犯罪行为虽符合该罪客观要件，但因该条犯罪主体未将私募机构纳入金融机构范畴，故对于私募机构违法犯罪行为的刑事规制，一直处于“闲置状态”，从未被适用。

因此，本文以私募基金行业刑事案件处罚实例为切入点，透视现阶段私募基金行业刑事规制手段存在的困境及问题，并结合必要性及可行性分析，查找私募机构未纳入“背信运用受托财产罪”规制的症结，研提具体适用的解决路径。

## 二、私募基金行业刑事规制主要问题

在现阶段，私募基金行业由于行政监管尚不完善，刑事规制力度不足，且两方面问题相互影响，导致该行业风险陡增，爆雷事件不断，扰乱我国多元资本市场稳定与发展。2017年10月，党的十九大报告首次确定了防范化解重大风险攻坚战等“三大攻坚战”目标任务，私募领域的系统性金融风险已成为重要风险点之一。

鉴于行政监管现状和特点，亟需激活刑事罪名，搭建刑事高压线，提升刑事震慑力，此为惠而不费、行之有效的解决路径。因此，需要通过统计分析私募基金行业立案打击情况和司法审判案例，深入探讨募资端和资金使用端刑事打击割裂、违法性程度与刑事处罚不对等、“爆雷—立案”模式有违法经济学效用最优化原则三方面问题。

### （一）募资端与资金使用端刑事打击割裂，刑事震慑效果不足

2018年5月，公安部公布私募基金行业打击防范统计结果，当前私募基金领域突出的经济犯罪有四类：一是假借“私募基金”的幌子，实际上是从事非法集资等违法活动。如截至2020年7月，广州市带有“投资”、“私募”、“资产管理”字样的公司共6295家，但在中基协备案的只有1066家，存在大量“伪私募”。二是突破私募基金行业合格投资者底线，采取公开宣传的方式，从事非法集资犯罪活动。三是没有按照合同约定，改变资金用途进行基金运作，实施诈骗、挪用资金或者职务侵占等犯罪。四是实施内幕交易和操纵市场等犯罪。

从法律解释和整体适用视角出发，可将上述四类犯罪方式概括为两大类，即募资端犯罪与资金使用端犯罪。在司法实践中，可立案打击的司法审判实例，呈现出“以募集端犯罪定罪处罚”一边倒的情况。统计近年来立案打击数据发现，自2017年以来，全国各地公安机关共立案打击170余起（其中150余起为非法吸收公众存款案或集资诈骗案，募资端犯罪占比高达88.23%），涉及私募机构246家，备案产品2839只，备案基金规模3800余亿元，涉及投资者近20万人。

同时，在裁判文书网以“私募基金”、“刑事案由”、“判决书”三个关键词进行搜索发现，刑事判决共计 672 件。其中，案由涉财、涉市场经济秩序的判决共计 658 件，其中“非法吸收公众存款罪”473 件，排名第一；“诈骗罪”73 件，排名第二；“集资诈骗罪”50 件，排名第三；“合同诈骗罪”22 件，排名第四；“贷款诈骗罪”9 件，排名第五。从统计结果来看，以案由为涉财、涉市场经济秩序的判决为基数，79.48% 的私募基金案件为募资端犯罪，即非法吸收公众存款罪或集资诈骗罪；有 104 件为诈骗类犯罪，我们在此将其定义为居于两端的犯罪，占比 15.8%。不难发现，纯粹的资金使用端刑事打击案例空白，两端刑事打击割裂，违法成本较低，刑事震慑效果不足，难以有效保护投资者合法权益。

## （二）违法程度与刑事处罚不对等，有违罪责刑相适应原则

研究发现，对私募基金行业刑事规制存在违法性程度与刑罚不对等问题。这主要体现为下述两方面的内容。

第一，罪数形态认定不合理。私募基金管理人违规募集资金后，擅自运用客户资金进行随意、盲目投资的案例比比皆是，笔者从上述 658 个案例库中随机抽取 50 个判决，判决书中涉及“违背受托义务，擅自运用资金”的案例达 44 件，占比 88%，大都还是仅以非法集资犯罪定罪处罚，且上述 44 个案例平均涉案金额 7.92 亿元，最高值可达 67.9 亿元，社会危害性极大。两阶段罪数形态最终是呈现后行为吸收前行为的吸收犯、原因与结果的牵连犯，还是分别定罪并数罪并罚，需结合具体情况具体分析，但前后行为均应受到刑法评价与规制。可上述统计结果显示，多数私募基金司法审判实例仅对募

集资金的行为进行处罚，对于后阶段的资金使用行为不予评价，罪数形态问题突出。

第二，刑事处罚畸轻。对比非法吸收公众存款罪与背信运用受托财产罪法定刑设置发现，虽然两罪法定刑期设置无差别，基础刑期为三年以下有期徒刑或拘役，加重刑期为三年以上十年以下有期徒刑，但擅自运用客户资金行为相较于非法吸收客户资金行为，前者对于客户资金造成的不确定性更高，刑事危害性更大，也就是说同等情况下，背信运用受托财产罪的刑罚更重。审判实例也证实了这一点。以涉案金额为分析维度，从上述 473 件非法吸收公众存款罪案例中随机抽取 45 件作为样本，分别统计了其涉案金额及对应刑期。因各地经济条件不同，司法机关对于基本情节、加重情节的认定标准不尽相同，涉案金额的分界点在 0.9 至 1 亿元人民币之间。也就是说，当某私募基金案件涉案金额超出上述范围时，方才触发“三年以上十年以下有期徒刑”量刑规则。而因背信运用受托财产罪司法审判实例较少，以王燕、某银行背信运用受托财产案以及孟伟伟、兴证期货有限公司大连营业部等背信运用受托财产案为例，两案涉案金额分别为人民币 100 余万元和 1043 万余元，对应刑期分别为八年、三年六个月。因此，背信运用受托财产罪“情节特别严重”的认定标准应在 100 万元左右，远低于非法吸收公众存款罪同等情节的认定数额。主要运用“非法吸收公众存款罪”等募资端罪名予以规制的情况下，显然会导致刑事处罚畸轻。

罪责刑相适应原则作为我国刑法三大基本原则之一，由报复论、一般预防论以及一体论等发展而来，该原则认为刑法作为认定某一行为罪责之时的标准，应当具有一定

的价值尺度，不可极大程度地扩大，亦不可对其随意限缩，其最终目的是实现罪与刑的均衡。黑格尔主张，“刑罚的轻重应当与犯罪行为的社会危害性大小相匹配。”也就是说，任何犯罪行为虽都有社会危害性，但危害性有大小之分，故而刑事责任也有轻重之分。当涉及私募基金的刑事案例多被定义为非法吸收公众存款犯罪、后阶段的资金使用行为不予评价时，显然会违背罪责刑相适应原则，造成私募基金行业违法成本较低，刑事震慑效果不足，最终导致投资者权益及信心受损，行业发展畸变。

### （三）“爆雷 – 立案”模式社会成本畸高，有违法经济学效用最优化原则

法经济学以经济学的“效率”要求做为核心衡量标准之一，以“成本 - 效益”最大化为主要目标之一。站在社会整体性和风险治理的研究视角，则旨在寻求社会成本和风险最小化，实现效用最优化。

而反观我国私募基金行业监管现状，一方面，我国私募基金行业法律供给不足，专业性行政法规欠缺。私募机构设立、产品发行等采取登记备案方式，备案仅需提供私募基金管理人工商注册登记、高级管理人、主要股东或合伙人名单等基本信息，准入门槛较低，难以将不具备管理能力和相应诚信水平的从业机构挡在门外，反而会成为部分违规机构的增信手段。另一方面，刑事法律也未设置独立罪名予以规制，只能依据具体情况，以非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪等罪名予以规制。整体而言，法律供给不足、事中治理缺失造成私募基金“爆雷”后才运用募资端罪名（非法吸收公众存款罪和集资诈骗罪）予以规制和立案打击，社会成本高。如“阜兴集团”爆雷后，留下约 300 余亿元的资金黑洞，涉及投资者数千

人，虽主犯已缉捕归案，但投资款无一返还，后续问题不断涌现。现有法律供给和监管、刑事打击模式对于私募基金行业问题的预防、化解及处置等效果不佳，制度仍有漏洞，运行效率较差，“爆雷 – 立案”模式往往“不爆不立，爆后狼籍”，呈现严重负外部性，危及社会稳定。

### （四）问题主要原因阐释

之所以出现监管震慑效果不足及后阶段资金使用行为无相关罪名刑事规制等实践问题，主要原因在于背信运用受托财产罪未明示私募机构属于该罪“金融机构”范畴，进而无法纳入规制。

2006 年《刑法修正案（六）》增设背信运用受托财产罪，对商业银行、证券交易所、期货交易所、证券公司、期货经纪公司、保险公司等金融机构的“违背受托义务，擅自运用客户资金或者其他委托、信托的财产”行为进行刑事打击。在此，金融机构为该罪的可适性行为主体，虽该罪相对开放，涵盖了其他具有金融机构特征的行为主体，但因其不在《金融机构编码规范》范畴之中，故而一直将私募机构“拒之门外”。目前，金融机构的认定主要以中国人民银行发布的《金融机构编码规范》为准，该规范规定的金融机构包括 A—H 及 Z 共 9 大项，A—H 分别为货币当局、监管当局、银行业存款类金融机构、银行业非存款类金融机构、证券业金融机构、保险业金融机构、交易及结算类金融机构、金融控股公司 8 大类，而 Z 项为其他类，目前只有小额贷款公司。因此，因主体不符，私募基金管理人不能适用背信运用受托财产罪，进而出现上述刑事规制困境。

## 三、背信运用受托财产罪的适用

## 进路分析

### （一）适用的必要性分析

第一，避免落入口袋罪怪圈的需要。诚然，私募基金不能被背信运用受托财产罪规制，反倒是一部分私募机构的犯罪行为符合最高人民法院发布的《关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》中对于非法集资犯罪非法性、公开性、利诱性、社会性的“四性”要求，被定义为非法集资犯罪定罪处罚，落入“口袋罪”怪圈。而背信运用受托财产罪在私募基金领域的适用不仅可以激活该罪名，减少象征性立法，避免立法资源浪费，更可为司法机关提供适宜的审判方案，准确地规制犯罪行为，体现罪刑法定原则既不滥罪也不重刑的人权保护理念。

第二，加大事中治理和刑事震慑的必要。我国私募基金监管持续发展但仍不完善。从2012年12月28日发布的修订版《基金法》首次将非公开募集基金纳入调整范围，私募基金法律地位得以确立开始，到2013年6月中央编办下发的《关于私募股权投资基金管理职责分工的通知》明确私募基金及主管单位职责分工，相关法律法规陆续出台，但目前专门性行政法规依然欠缺，《基金法》只适用于私募证券基金，《私募投资基金监督管理暂行办法》规定相对原则化，对违规惩戒不足，作为“根本大法”的《私募投资基金监督管理条例》仍在起草。刑事手段方面，除以非法吸收公众存款犯罪、诈骗类犯罪定罪处罚外，再无其他刑事处罚手段。因此，目前的行政手段和刑事手段聚焦于事后治理，事中治理缺失。正如柏拉图在《法律篇》中提及刑罚的两个方向：回顾性的报复和前瞻性的预防。通过国家刑

罚制度的运作，完善行政手段与刑事处罚衔接的事中治理手段，激活背信运用受托财产罪等罪名，搭建刑事高压线，可以增强整体治理力度，强化震慑效果。

第三，维护法秩序统一的需要。宪法、民事法律、行政法律、刑事法律组成的法律体系具有鲜明的阶梯性特征，如同金字塔一般，各部分构造分明，以此形成的法律规范被称为“法秩序”。法秩序的核心理念在于，宪法作为根本大法，位于最底部，民事法、行政法居于中间，刑法作为保障法，位于最顶端。各类法律手段，尤其作为公法的行政与刑事手段呈现出逐渐接近的趋势。这一特点在金融犯罪中体现最为明显，因为在预防导向的金融风险治理理论域中，需要明确刑罚与行政处罚等社会控制之间的良好衔接，对犯罪论与刑罚论的结合应保持谨慎的开放性。这也就是说，事后性质的“新报应主义”不能匹配金融领域现代社会的运作模式和风险管理需要，回归这种单一制刑罚模式不能应对现代社会的风险。但在现有制度下，私募基金行业行政手段与刑事手段“间隙”较大，行政手段匮乏，刑事手段欠缺。如能将私募机构纳入背信运用受托财产罪规制，正好可以弥补私募基金行业的行政监管与刑事处罚的缝隙，实现法秩序统一。

第四，借鉴美国先进经验，遵循行业发展规律的必要。本质特点决定行业发展生态，私募行业强隐蔽性、高自主性的属性决定其监管体系应审慎把握宽严程度。美国作为全球最大的私募基金市场，市场参与主体专业化程度、耦合度较高，监管惩戒体系也较完善。因强隐蔽性及高风险等特点决定其入口端即“募集”阶段的投资者，应具备较高专业化水平和较强风险识别能力及抗风险能力，故美国施行严格的合格投资者

制度。因高自主性易出现擅自运用募集款、关联交易等“暗箱操作”问题，故中端即投资、管理阶段设立差异化、分级披露规范，并推行现场检查制度，以便与私募机构快速建立联系，掌握产品运营及资金使用情况。刑事法律方面，《美国模范刑法典》设立“滥用受托财产和政府机构、金融机构的财产”背信类罪名进行兜底，“受托人通过其明知违法的方法……使用或者处分受托财产或者政府、金融机构的财产的，即构成犯罪”，对于擅自运用受托财产的行为予以规制。

因此，美国现行监管体系中行政监管和刑事侦查相辅相成，形成以保护投资者合法权益为宗旨，以严格的合格投资者制度和信息披露制度为基石，“两端管理严，中间自主性强”的弹性监管模式，并对背信运用受托财产的违法犯罪行为给予行政处罚和刑事调查，此种事中治理措施值得我们借鉴。

## （二）适用的可行性分析

适用可行性分析的目的就是解决“私募机构可解释为金融机构”的问题。基于上述论述，从该罪法益、该罪立法本意、私募机构是否为本罪中的“金融机构”三方面探析可行性，背信运用受托财产罪的适用将顺理成章、合情合理，并将极大改善私募基金行业的刑事规制问题。

首先，该罪法益是什么。《刑法修正案（六）》增设此罪，将其设置在“破坏社会主义市场经济秩序罪”之“破坏金融管理秩序罪”中。有学者指出，此罪的规制主体为商业银行、证券交易所等金融机构，旨在规范资产管理业务，法益为国家金融管理秩序，为单一客体。但也有学者指出，从该法条内容看，此罪规制范围为“金融机构违背受托义务，擅自运用客户资金或者其他委托、信托的财产，情节严重的”行为。故该罪法

益为复杂客体，既包括国家金融管理秩序，还包括客户的财产权益。当某一行为同时侵犯上述两客体时，方可触发该罪反应条件。

结合此罪的立法背景来看，2006年颁布《刑法修正案（六）》增设此罪时，我国多层次资本市场正处于快速发展完善期，传统资金管理行业如商业银行、证券交易所、保险业金融机构和新兴资产管理行业如金融控股公司、小额贷款公司、信托公司等违背受托义务，违规使用客户资金，侵害投资者合法财产权益，较大程度地扰乱了我国经济发展秩序，加大对背信运用客户投资款行为的打击势在必行，故而增设此罪。

因此，笔者赞同第二种观点，即背信运用受托财产罪的保护法益属超个人法益。实质的法益概念所要达到的目的，是向立法者提供刑罚处罚的合法界限。在规制背信运用受托财产行为的时候，产生刑法法益的溢出效应，由特定少数人扩展至特定多数人，进而表征实质法益的具体内容为复杂客体，并体现为特定多数人投资者的合法财产权益。

至此，也就引出第二个问题，该罪的立法原意是什么。如前所述，系统性金融风险在私募基金领域体现得越来越明显。在金融风险防控为主要内容的三大攻坚战背景下，私募基金可能是后P2P时代新金融犯罪的高发领域。金融犯罪作为法定犯，之所以被规定为刑法规制的犯罪行为，是因为现行行政法律法规的处罚措施不足以对某领域的违法违规行为产生足够的震慑效果，且该领域秩序也因此紊乱、无序而风险丛生。也就是说，刑法设立此罪是为了惩罚以背信行为谋取一己私利的行为。金融机构作为受托方，处于优势地位，违背受托义务，利用职务便利，擅自改变约定的资金投资方

向，将资金处于较大风险之中。但真正的目的在于风险治理，为了惩戒违背“信义”社会准则，人为增加资金不确定性的行为，以保护受托双方的信任关系，引导正能量的社会价值观。该罪的规制重心或核心要义应是处罚违背受托义务的资产管理行为，保护忠实信义的朴素价值观。这样，对于该罪主体的要求则无需那么苛刻，可相对宽容些。因此，笔者认为，该罪的犯罪主体不能简单、浅显地理解为金融机构，而只需具有金融机构属性即可。当私募基金管理人符合“开展资金管理业务的机构”特征时，其即可被纳入背信运用受托财产罪进行规制。

那么，通过解释私募机构具备上述特征进而解答私募机构为本罪“金融机构”的问题。

其一，私募基金业务属于资产管理业务范畴。2018年人民银行、银保监会、证监会、外汇局联合发布的《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》第二条规定，“资产管理业务是指银行、信托、证券、基金、期货、保险资产管理机构、金融资产投资公司等金融机构接受投资者委托，对受托的投资者财产进行投资和管理的金融服务……私募投资基金专门法律、行政法规中没有明确规定的适用本意见。”可见，资产管理即是委托方将相对限度内的资金投资权利让渡于受托方，双方秉承“信义原则”开展的一种法律关系。信义原则，一方基于对另一方的信赖将自己的特定财产交于另一方管理，另一方则承诺为对方的最佳利益而行为。《私募投资基金监督管理暂行办法》第三、四条规定，“私募基金管理人应当严格遵循自愿、公平、诚实信用原则，管理、运用私募基金财产，维护合格投资者合法权益”。私募基金业务本质就是合格投资者作

为委托方将其一定的财产交于作为受托方的私募基金管理人进行股权、证券等投资的行为，委托方承担风险，获取收益，受托方勤勉尽责，以委托方利益至上运作基金，明显符合资产管理业务要求。

其二，私募机构具备金融机构属性。“金融机构”是一个法定概念，具备社会性，会随着国家政策、社会经济发展的改变而改变。但“金融机构属性”的范围更宽泛，具有普适性，具备“金融”的货币资金融通本质特征即可。如前文所言，私募机构的募集、管理行为促成了资金流通、融合通道的形成，完全符合金融机构属性。而且，人民银行、银保监会、财政部等的规章制度也一定程度上为证明“私募机构为金融机构”提供了法律支撑。人民银行2018年7月26日修改的《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》第二条规定的“本办法适用于在中华人民共和国境内依法设立的下列金融机构”中包括基金管理公司。相较于2010年5月25日发布的《金融机构编码规范》，该办法与其同是中国人民银行制定的，且发布施行时间要更晚，对于“金融机构”范畴的规定应以该办法为准更为适宜。另外，《非居民金融账户涉税信息尽职调查管理办法》中的第七条明确将“私募机构”纳入金融机构范畴；《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》等部门规章也都明确规定基金管理公司为金融机构，并未限定为公开募集和非公开募集。综上，笔者认为，私募机构符合“金融机构”特征，可纳入背信运用受托财产罪予以处罚。

### （三）适用的具体应对方案

第一，吸收先进经验，依据目的性解释方法进行预防性治理，出台司法解释明确私募机构的金融机构身份。

预防性犯罪化法律制度是刑法基于风险预防理念而出现的一种新趋势，其正在使刑法从规制实害的消极型刑法转向预防风险的积极型刑法。在前述私募基金的风险治理社会语境下，预防性犯罪化法律制度既可以为金融安全法益提供周延保护，也可以为犯罪圈的扩张提供规范路径。如小额贷款公司自2008年5月开展试点以来，其金融机构地位一直没有得到官方的统一确认，其在寻求刑法保护的过程中始终处于尴尬境地。但2012年3月，上海市杨浦区人民法院在一起骗取贷款案中，因证实了“小额贷款公司系依法从事发放贷款业务的金融机构”，犯罪行为被认定为骗取贷款罪。刑事司法的率先改变，确实解决了现实难题。另外，作为“解释方法的桂冠”，目的解释方法直接追求刑法解释的价值观点，最能将刑事政策的目的设定转化为具有法律效力的相关解释。而且，结合上述关于立法原意的分析，将私募机构解释为金融机构并不超出公民的期待范围。私募与公募或是其他的金融机构除发行方式、监管形势有所差异外，本质均为资产管理业务中的受托义务。因此，运用目的性解释方法，出台相关司法解释使私募机构具有金融机构属性，纳入此罪规制既符合立法原意要求，又能充分保护私募基金行业合格投资者的合法权益，规范私募行业有序发展。

第二，及时更新《金融机构编码》内容，将私募机构纳入Z项“其他金融机构”范畴，实现法秩序的统一和行刑的良好衔接。

结合我国立法及司法实际，应将法秩序统一中的“法秩序”理解为各部门法域内的秩序，以及下位法同上位法之间的秩序。在法秩序统一背景下，背信运用受托财产行

为在私募基金的管理中具有金融管理行政法规与金融刑事犯罪规制之间的良好衔接必要性。而金融管理制度具有明显的时效性特征，经济发展形势的变化会引起行政法规以及刑法入罪标准的变化，采用谨慎的预防性、事中的刑事治理及对应的刑罚手段十分必要。同样以小额贷款公司为例，随着其快速发展，人民银行与银监会先后于2010年、2011年发布的《金融机构编码规范》、《小企业金融服务工作动态》两份规范性文件中将小额贷款公司纳入金融机构范畴。当前，私募基金行业发展秩序紊乱，重大风险点位突出，但刑事规制不足，将背信运用受托财产罪在私募基金犯罪中适用，既是加强行业监管所需，也符合刑事政策的多重考量。

#### 四、结语

私募基金行业作为我国多层次资本市场的重要组成部分，对于盘活经济，提升市场韧劲具有重要意义，但因与之配套的法律体系不完备，监管力度不足等原因，导致出现刑事打击割裂、违法程度与刑事处罚不对等问题。而且，私募基金产品募集资金体量较大，投资者风险承受能力参差不齐，现有监管体系和刑事处置模式又倚重行业自律监管，缺乏事中监管手段和预防治理措施，相关风险问题多以“不爆不立”的结尾收场，社会成本畸高。本文通过适用性及其可行性和必要性分析，提出可将私募机构纳入背信运用受托财产罪规制的刑事规制路径，可一定程度上缓解私募领域刑事规制弱的问题，但引导该行业规范健康发展还应从其自身宽松、弹性的特性出发，探索行刑协作新模式，真正做到“治病于未发，防范于未然”。

责任编辑 徐闻彬